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Централизованный экзамен по обществоведению, 2023

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Задатки представляют собой:
1) вид деятельности;

2) биологическую основу для развития способностей;
3) тип мировоззрения; 4) высший уровень развития способностей;

5) средство общения.

2.  Адекватная самооценка проявляется в:
1) неспособности реально оценивать свои возможности;

2) чувстве неполноценности;
3) излишней самонадеянности и высокомерии;

4) эффекте «выученной беспомощности»;
5) уверенности в себе и чувстве человеческого достоинства

3.  Субкультура, отличительной особенностью которой является культ физи-
ческой силы и жесткое противостояние «мы  — они»,  — это субкультура:

1) агрессивная; 2) эпатажная; 3) социальная; 4) мировая;
5) доминирующая.

4.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь явля-
ется:

1) развитие туризма; 2) достижение гендерного баланса;
3) ресурсное обеспечение инноваций;

4) профориентация и трудоустройство учащихся; 5) информатизация.

5.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — социальная роль, Б  — предписанный;
2) А  — социальная мобильность, Б  — главный;
3) А  — социальная мобильность, Б  — личный;
4) А  — ролевой конфликт, Б  — предписанный;

5) А  — социальная стратификация, Б  — групповой.
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6.  Механизм регуляции социальной жизни, который строится вокруг оси
противоположности добра и зла,  — это:

1) экономика; 2) наука; 3) честь; 4) искусство; 5) мораль.

7.  Раздел философии, изучающий искусство,  — это:
1) тотемизм; 2) популизм; 3) онтология; 4) эстетика;

5) рационализм.

8.  По объекту рынки бывают:
1) региональные; 2) легальные; 3) местные; 4) теневые;

5) труда.

9.  Когда деньги являются средством выражения цены на товар или услугу,
они выполняют функцию:

1) мировых денег; 2) меры стоимости;
3) средства сбережения и накопления; 4) средства стимуляции;

5) средства платежа.

10.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются прямыми на-
логами.

а)  налог на добавленную стоимость
б)  подоходный налог
в)  акцизный налог
г)  экологический налог
д)  таможенные пошлины

1) а, в 2) в, д 3) а, д 4) б, г 5) б, в

11.  Тип политических партий по месту в системе государственной власти,
который характеризуется победой на выборах и большинством в парламенте,  —
это партии:

1) правые; 2) правящие; 3) кадровые; 4) массовые;
5) центристские.

12.  К основным принципам международного права относится:
1) неравноправие народов; 2) организованный скептицизм;

3) суверенное равенство государств; 4) принцип бескорыстности;
5) принцип срочности.

13.  Нормы права:
1) регулируют только отношения, не поддающиеся внешнему контролю;

2) содержатся исключительно в индивидуальном сознании;
3) не поддаются кодификации;

4) создаются задолго до появления государства;
5) изложены в письменном виде в официальных документах.

14.  К юридическим свойствам Конституции относится:
1) низшее положение в иерархии нормативных правовых актов:

2) малая юридическая сила;
3) особый порядок изменения и дополнения; 4) нестабильность;

5) незначительная роль в правовой системе.

15.  К органам юстиции Республики Беларусь относится:
1) орган принудительного исполнения судебных решений;

2) криминальная милиция; 3) Комитет государственной безопасности;
4) Государственный пограничный комитет;

5) Министерство здравоохранения.

16.  К личным неимущественным правам супругов относится право на:
1) получение материальной поддержки от другого супруга;

2) совместное владение собственностью, нажитой в период брака;
3) определение места жительства детей;

4) личное владение имуществом, полученным в дар;
5) личное владение вещами индивидуального пользования.

17.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхуроч-
ным работам запрещается привлекать работников моложе _______лет.
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18.  Понятие, которое происходит от латинского «человеческий», «человеч-
ность» и обозначает систему взглядов, зародившуюся еще в Древней Греции и по-
лучившую развитие в эпоху Возрождения, согласно которой признается ценность
человека как личности, его право на свободу, счастье и развитие,  — это______.

19.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «един-
ственным источником государственной ______ и носителем суверенитета в
Республике Беларусь является народ».

20.  Форма правления, при которой:
а)  одновременно президент и парламент формируют правительство;
6)    правительство ответственно перед парламентом и президентом,    — это

смешанная ______.

21.  Расположите в правильной последовательности следующие стадии в раз-
витии общества, выделенные представителем технологического подхода Э. Тоф-
флером:

1)  традиционное общество;
2)  постиндустриальное общество;
3)  индустриальное общество.

22.  Укажите ДВЕ естественные науки:
1)  биология;
2)  история;
3)  информатика;
4)  политология;
5)  география.

23.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Рес-
публики Беларусь:

1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

24.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  владение;
2)  пользование;
3)  индивидуальная;
4)  активная;
5)  акционерная.

25.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
2)  опережает уровень восприятия большинства людей;
3)  создает особый язык, непривычный и непонятный для человека вне круга

творцов;
4)  не имеет традиций и быстро выходит из моды;
5)  создает стандартизированные продукты для широкого потребления;
6)  является традиционной и анонимной.

26.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и ме-
неджмент.

1)   Основоположником научной организации труда и менеджмента является
экономист А. Смит.

2)    К социально-психологическим методам в менеджменте относится пред-
ставление к наградам.

3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продви-
жения и предоставления продукта или услуги покупателям.

4)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потреб-
ность, прибыль, планирование и продажа.

5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное фор-
мирование у покупателей новых потребностей. ,

6)  Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам
менеджмента на предприятии.
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27.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие эмоции и чувства.
1)  Способность переживать эмоции дана человеку от природы.
2)    Стресс представляет собой эмоциональное состояние повышенного на-

пряжения.
3)  Колесо эмоций включает всего два круга: базовые эмоции и настроения.
4)   В зависимости от предметной сферы выделяют нравственные, интеллек-

туальные и эстетические чувства.
5)  Аффект может окрашивать жизнь человека в определенный тон на протя-

жении очень длительного времени.

28.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную комму-
никацию.

1)    Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью
средств связи.

2)  Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной комму-
никации, был К. Юнг.

3)    При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты,
мимику, интонацию.

4)  К внутренним составляющим социальной коммуникации относится моти-
вация участников коммуникации.

5)    По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социаль-
ную коммуникацию.

29.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диа-
граммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населе-
ния трудоспособного возраста.

2)   В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного
возраста было меньше, чем количество населения старше трудоспособного воз-
раста.

3)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного
возраста было больше, чем количество населения старше трудоспособного воз-
раста.

4)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспо-
собного возраста было меньше, чем в 2009 г.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспо-
собного возраста было меньше, чем количество населения моложе трудоспособ-
ного возраста.

30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные
широкими полномочиями. Так, к полномочиям высшего представительного орга-
на народовластия Республики Беларусь    — Всебелорусского народного собра-
ния  — относится А) ______. Правительство Республики Беларусь осуществля-
ет Б)  ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит название
В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная
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31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые,
финансовые, А) ______ . К природным ресурсам относят Б) ______. К В) ______
ресурсам относят денежные средства, которые общество готово выделить на
организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые
2)  природные и духовные
3)  трудовые
4)  материальные и природные
5)  совокупность средств производства (материалы, оборудование)
6)  разведанные запасы полезных ископаемых

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

К компетенциям XXI века относятся креативность. А) _________, коммуни-
кация и кооперация. Б)  _______ рассматривается как сотрудничество, умение
определять общую цель и способы ее достижения, распределять роли, оцени-
вать результат. Креативность рассматривается как способность генериро-
вать идеи, В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  конформизм
2)  индивидуализм
3)  кооперация
4)  предложить новые подходы к решению проблем
5)  эффективно взаимодействовать с людьми и работать в командах
6)  критическое мышление

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Распространенное определение А) ______  — «это правление народа, посред-
ством народа и для народа». Это определение предложил американский государ-
ственный деятель Б)  ______. Сегодня это понятие обозначает особый тип
В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  гражданское общество
2)  А. Линкольн
3)  плюрализм
4)  демократия
5)  политический режим
6)  Г. Лассуэлл

34.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению
конфликта
2)    разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удо-
влетворяются не полностью, а частично, за счет взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)    совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло
обе стороны конфликта
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35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  олигополия Б)  монополия B)  свободная конкуренция

Характеристика
1)  на рынке действует большое количество продавцов, предлагающих од-
нородную продукцию и не имеющих возможности влиять на рыночную
цену
2)    вид несовершенной конкуренции, при котором существует множество
продавцов дифференцированной продукции, стремящихся убедить покупа-
теля в уникальности и непревзойденном качестве своего товара
3)  существует небольшое количество продавцов, которые господствуют на
рынке (например, в нефтяной или газовой промышленности)
4)  исключительное право производства принадлежит одному физическому
лицу или компании

37.  Установите соответствие.

Политическое понятие
A)  политология Б)  политика B)  государство

Определение
1)  особая сфера общественных отношений, система самостоятельных и от-
носительно независимых от государства институтов, общественных инте-
ресов, отношений
2)  сфера общественных отношений и деятельность, направленная на заво-
евание государственной власти и ее реальное осуществление
3)  особая наука, сложившаяся в конце XIX  — начале XX в., которая стала
глубоко изучать политику как особую сферу деятельности в обществе
4)    особая форма организации политической власти, которая располагает
специальным аппаратом управления обществом для обеспечения его це-
лостности, организованности и определенного порядка в нем

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


